

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XIV.—NÚM. 3 792 — Tres ediciones

Madrid, Jueves 25 Octubre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

El Ejército unido

Visitas en Madrid.—Reunión en Barcelona.—Artilleros.—Jinetes.—Infantes.

En estos momentos en que se espera por el país entero la actuación de las Juntas de Defensa militares, hay quienes suponen y hacen correr la especie de que el Ejército empieza a sentirse minado por la desunión. Creen otros que el más interesado en ello es el Gobierno y el que se esfuerza en laborar en tal sentido.

El Gobierno niega tal cosa, y hace muy bien.

Nosotros, lo que podemos decir, es que el Ejército está unido indisolublemente, y que en estos instantes podemos ofrecer pruebas indiscutibles de ello.

Si alguna Junta de Cuerpo especial se ha disuelto, téngase presente que no ha de ser sino alguna local, acaso la de Madrid; pero los que de la misma forman parte y no quieren disolverse, al recabar su libertad se adhieren inmediatamente a la Junta del mismo Cuerpo, formada en Barcelona.

Luego no pueden dar más importancia al hecho que la de algunas personalidades de una Junta local de un Cuerpo del Ejército que no están hoy sumados, pero que sin duda se sumarán pronto también, porque el repetido Cuerpo está unido.

Por otra parte, en Madrid mismo y estos días, se están visitando unas a otras las Juntas de las Armas y Cuerpos, para estrechar la unión más aún y creemos que es debido este fraternal cambio de impresiones, á iniciativa de la Junta local de Artillería.

Otra prueba de esa unión es que el día 15 de este mismo mes se celebró en Barcelona una reunión de todas las Juntas de las Armas y Cuerpos, en la que hubo absoluta unanimidad y gran entusiasmo por parte de todos.

Esta reunión, si no estamos mal informados, la provocó la Junta de Caballería.

De modo que cuanto hagan y digan para desunir á los militares, no sería bastante para romper el lazo que los tiene en un mismo punto, en un mismo pensamiento, en un mismo sentimiento: el de amor á la Patria y al Ejército.

Una vez á instancias de los artilleros, otra de los jinetes, mañana de los infantes, no dejan de estar en contacto incesante.

Y como será pronto cuando eleven al Rey su mensaje en nombre y representación de todas las Armas y Cuerpos, no quedará duda de que la unión es inquebrantable.

El cumpleaños de la Reina

Con motivo de celebrarse ayer el cumpleaños de S. M. la Reina Doña Victoria, vistieron de gala la Corte y las tropas de la guarnición.

En el Regio alcázar no se celebró ningún acto público, y la fiesta transcurrió en la intimidad familiar.

Durante la mañana se recibieron multitud de cestas y capastillas de flores, ofrecidas á la Soberana por los jefes de Palacio, Ossa militar del Rey, damas de la aristocracia y grandes de España.

A las diez, oyó misa toda la familia Real en el salón de tapices, oficiando el obispo de Sión. La Reina hizo la tradicional ofrenda de las monedas de oro, depositando 31, ó sea una más que años que cumple.

El infante D. Gonzalo, que también cumplía ayer tres años, depositó cuatro monedas.

Los álbums de felicitación, colocados en la antecámara regia y en la Mayordomía, fueron firmados por distintos personajes políticos, varios generales y numerosos aristócratas.

Homenaje al general Espartero

La Sociedad de Militares Nacionales Veteranos, celebrará el día 27 del corriente mes un homenaje al que fué su presidente, D. Baldomero F. Espartero, regente que fué del Reino, con motivo del aniversario de su nacimiento.

El acto se verificará en la calle de Alcalá, ante la estatua que allí existe de dicho general, á las once de la mañana. Asistirán los generales de todas las Armas y Comisiones militares francesas de servicio, fueros de la guarnición de Madrid, el batallón de Milicianos y los Ayuntamientos de Madrid, Logroño y Granátula y Diputación provincial de Madrid.

Terminado el acto, las fuerzas desfilarán por delante de la estatua del general Espartero.

LAS JUNTAS DE DEFENSA

HABLA EL CORONEL MARQUEZ

El coronel D. Benito Márquez, jefe del regimiento de Vergara, de guarnición en Barcelona, que como es sabido, preside la Junta de Defensa, ha hecho las siguientes declaraciones, al ilustre periodista D. Darío Pérez.

Verdadera finalidad de las Juntas

Me es grata la ocasión de repetir cuál es la verdadera finalidad de las Juntas de Defensa. Porque aun cuando parezca mentira, dado el noble y patriótico fin que perseguyen, se lo ha desfigurado y bastardeado por muchos, algunos á sabiendas de lo que hacían. Pero nuestra finalidad es bien honrada: queremos hacer un Ejército fuerte para crear una Patria respetable y próspera. ¡Vamos contra todo lo que signifique daño para nuestra Patria!

Así nuestra rudeza de soldados cometió deficiencias de retóricas y quizá el no incurrir nosotros en el abuso que de ella se hace dejó los conceptos poco vestidos; pero convencidos de nuestro generoso propósito, no hemos tenido reparo en declarar que anhelamos cumplir los fines del Ejército, que son: en el exterior, conservar la integridad de la Patria, y en el interior, mantener el orden. Si no es esto, valdría más que se nos asimilase al Cuerpo de Seguridad, por ejemplo, hasta extinguirnos.

Ciertamente que el pueblo, la nación toda, vive en la convicción de que el Ejército no responde á su alto cometido por su deficiente organización técnica, y, sin embargo, constantemente se oyen clamores por lo que al Ejército consume. Pues nosotros llevamos más de veinte años reclamando mejoras que se ofrecen, pero que no se cumplen. Ese incumplimiento esteriliza los sacrificios del contribuyente y nos condena á la inferioridad, tantas veces y recientemente proclamada. ¿Es que se quiere que persista un estado de cosas que nos divorcia del país, porque observa sus sacrificios perdidos, mientras á nosotros nos condena á una vida de silenciosos sacrificios y de importancia? ¿Nos es lícito reclamar? Cuando todas las clases sociales, todos los organismos nacionales reclaman de los Poderes públicos medicina para sus males y exponen sus quejas, ¿quién podrá el Ejército reclamar legítimos remedios y exponer sus agravios y sus dolores? Los enemigos del Ejército desfiguran la realidad, llevando al pueblo la creencia de que somos inasimilables, que formulamos peticiones incompatibles con la capacidad económica de la nación, y también esto es una superchería. Lo que apetecemos es que el presupuesto tenga más habil y justa aplicación, sin nuevos sacrificios del Tesoro, pues con el mismo presupuesto actual podrían llenarse las necesidades advertidas y tener Ejército.

Las Juntas no son políticas

Falso que nuestra actuación haya oscilado móviles de cierta índole. Inmediatamente del 1.º de Junio pudo existir malicioso que los pechar y divulgase. Los hechos, más elocuentes que las palabras, han desvirtuado cualquier supuesto. Aquí han venido de la izquierda y de la derecha en demanda de protección, y nadie ha sido escuchado. ¡Pues no faltaba más!... Las Juntas no se han creado para iniciar revoluciones políticas ni colaborar en ellas. Nosotros no sabemos de la política ni queremos nada con la política. Si hemos hecho alguna mención de los políticos ha sido para condenar á aquéllos que no supieron ni sabían levantar el país á la altura de los corajes que le aman. Pero ¿políticos? ¿Hacer política? ¡Qué enormidad! Eso sería empujarse ó desviar nuestra actuación, que es exclusivamente profesional y patriótica.

Nosotros, para demostrar la legitimidad de nuestro movimiento y su necesidad, hemos tenido forzosamente que aludir á la situación del país, á sus dolores, á sus anhelos, á sus protestas, que justifican nuestros actos, identificados con los sentimientos del pueblo. En realidad, si esto es invadir la esfera política, no quería decir que en ella queramos actuar, no nos compete. Así como estimamos justificado y lícito reclamar, señalando los males, entendemos que no nos compete ir más allá. El Ejército no es más que el brazo de la nación, el ejecutor de los acuerdos del Poder público. La misión del soldado no es gobernar, es obedecer, aunque deba reconocerse que si la Patria necesita de su sangre y ha de verterla con serena prodigalidad para orgullo suyo, no se le puede exigir la absoluta resignación cuando el Ejército se ve amenazado de que

muera tantas veces en él... Nosotros entonces demos que el Poder civil tiene la supremacía, por lo cual le corresponde gobernar; pero exigimos que se nos gobierne bien.

La manifestación de este ardiente deseo es lo que ha removido la tierra que pisamos. Antes menudeaban los pronunciamientos con un objeto poco completo. Nosotros creemos extinguido ese proceder, por lo mismo que estimamos un mal grave provocar constantemente el desorden. Lo que ocurre es que la misma complejidad de los problemas y la extrema situación del país, necesitada de radicales é inmediatas reformas, exige un supremo y único esfuerzo, y á eso fuimos con nuestro manifiesto de 13 de Junio, con toda su significación. Abarcar de una vez el magno problema y resolverlo á toda costa. Que el alda bonazo es eficaz la prueba, no sólo las mejoras conseguidas para el soldado y otras, recientes también, sino que la opinión haya despertado súbitamente de su letargo.

Por lo demás, nosotros no queremos aventuras bélicas interiores; deseamos la paz para engendrar las mejoras; apeteceemos un sistema evolutivo, que armónicamente resucite los órganos atrofiados del cuerpo nacional.

Ambición del Ejército

Para ello es necesario la acción mancomunada y la unidad, según da el Ejército el ejemplo.

Se habla de discordancias, de desprendimientos. ¡Es falso también eso! En nosotros reina la más completa unanimidad. Los 9 000 jefes y oficiales que apoyan y acatan la Junta de Defensa Central, se mueven al unísono. De todos tengo la prueba fehaciente y terminante. Todos los Cuerpos se solidarizan con el elemento director, todos, hasta el clero castrense.

Las Juntas se mueven, es cierto, por mejorar su situación colectiva, como todos los organismos nacionales; pero dentro del interés de la Patria, en provecho suyo exclusivamente, por un vigoroso impulso altruista. Y toda la ambición estriba en acabar con el favoritismo y que reine en el Ejército, como en los Gobiernos, la moralidad y la justicia. Mi sueño acariciado es que llegue pronto el momento de mi retiro para vivir la vida modesta de mi hogar, sirviendo á mi Patria en cuanto pueda darla, humilde aspiración que me obliga más á realizar esta obra en que estamos empeñados, por lo mismo que es sitio de honor, en que puedo prestar servicio á España. Me resisto cuanto pude á aceptarlo. Es verdad. ¡A él vine obligado! La convicción de mi falta de condiciones resistía á ceder; pero el deber me obligó á inclinarme. ¡Nadie debe rehuir el puesto de honor á que se le llame para servir á España!

Nosotros no hemos cometido omisión alguna; nosotros no vamos mas que contra los malos Gobiernos para defender al Ejército y la Patria. Nuestra actitud no es contra las instituciones, que aceptamos, acatamos y defendemos. Conviene que los Gobiernos no se equivoquen con lo que está más alto que ellos. Para nosotros hay dos cosas que no atacamos, sino que queremos defender: el Rey y el pueblo. Por eso también se equivocan los que nos tildan de excesiva dureza en los sucesos de Agosto. Los que eso dicen son tan mal intencionados como los que nos atribuyen una presión sobre el Gobierno para que mantuviese el estado de guerra y la suspensión de garantías constitucionales.

La misión del Ejército, ya lo he dicho antes, es obedecer: nosotros obedecemos únicamente las órdenes de la superioridad en aquella ocasión que ofreció la oportunidad de la doble demostración de nuestra severa disciplina y de que no había ni podía existir la menor relación entre el Ejército y los sediciosos, que, después de todo, no eran el verdadero pueblo.

La publicación de los documentos

Respecto al dualismo entre los generales y las Juntas de Defensa, tampoco se ha interpretado rectamente el sentir de las Juntas. El reglamento pone el empleo de coronel como término de la carrera; pero el generalato no puede ser algo contrapuesto, sino complementario. Y precisamente los generales son los que pueden actuar en la política, y la política impone responsabilidades que no pueden

eludirse, por lo cual es falso que haya en nosotros contra los generales una enemiga sistemática, y menos que los obligase á actitudes mancomunadas que revelarían un dualismo contra el que protestamos. Quizá ciertos comentarios nos haya producido la publicación fragmentaria de documentos de las Juntas.

La publicación de documentos que contienen acuerdos, resoluciones, etc., es un mal. Yo no sé cómo han podido llegar á la publicidad. No creo tardemos en saberlo. Pero con ser malo que se hayan publicado, hay algo peor, y es que se publicasen á saltos, fragmentariamente y sin la debida coordinación: lo cual produce estridencias que, en realidad, no existen. Para conseguirlo, ayer mismo se ha tomado el acuerdo, y se ha transmitido á las Juntas, de que sobre todos nuestros documentos se guarde una reserva absoluta; lo cual me impide demostrar con datos, la verdadera actuación de la Junta y lo injustificados de muchos de los recelos y protestas producidos.

Como se le hablara de un Mensaje que se ha presentado al Rey y que tiene carácter de ultimátum, el coronel repuso:

—¡No es cierto! Lo que ocurre es que el Ejército necesita exponer sus quejas; con lo cual tampoco comete indisciplina ó incorrección, porque ya las Ordenanzas autorizan para allegar hasta Nos con la representación de los agravios.

De modo que no podría extrañar que acudiésemos al Rey, demostrando la firme confianza que las Juntas tienen en que S. M. res-

ponderá á las legítimas aspiraciones de la fuerza armada.

Anhelos de renovación

Es inútil cuanto invente la malicia ó ponga en circulación la mala fe. El Ejército se siente amparado con las Juntas de defensa y cifra en su energía y discreta actuación sus más caras esperanzas. Desde la pérdida de las colonias estábamos en entredicho, cada día se nos abrumaba hasta sernos difícil la vida, al par que se nos obligaba á callar y sufrir. Este sacrificio lo habríamos sobrellevado con gustosa resignación si de este modo se corrigiesen los males de la Patria y se la condujese por sendas de reorganización. No ha sido así, y el pueblo sufre por una renovación cuyo anhelo late en el corazón del Ejército. Para servir á sí mismo y para servir á la nación, puesto que en él están los vigores de la fuerza, se lanza, no á la indisciplina, como lo demostró en el mes de Agosto, sino á la queja viva y resuelta, deseoso, no de interinidad sino de largos períodos constituyentes tan peligrosos, sino de que la realidad responda en días á los apremios formulados, para entonces entregar el éxito en manos de la supremacía civil, de los hombres civiles, que son los llamados á gobernar y tener prácticas de gobernanza. El Ejército entonces se entregará á la satisfacción de haber cumplido con su deber y se considerará orgulloso de dedicarse exclusivamente al servicio de la Patria y del orden.

El coronel Márquez terminó sus declaraciones excusándose de explicar el incidente ocurrido con el ex gobernador civil de Barcelona Sr. Matos.

LA GUERRA

Se van conociendo los efectos de la ofensiva francesa en el frente; los prisioneros y el material tomados á los alemanes son muchos y de importancia. Ayer atacaron con buen éxito en un frente de 35 kilómetros.

En Livonia, repliegan los alemanes sus vanguardias, ante la reacción rusa. Los austriacos, ayudados por hombres y material alemanes, dan un empuje grande á los italianos. Estos, preparados, resisten bien.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 24.—Al Norte del Aisne se ha mostrado la artillería alemana activa en La Royere-Las Boves y en La Malmaison. En el nuevo frente francés, desde el monte de los Mones hasta Chavignon, no han intentado los alemanes ninguna acción de infantería.

Patrullas enviadas por los franceses en la región de Chavignon y de Vaudes, han regresado con gran número de prisioneros.

Se confirma que los tanques han desempeñado un papel muy importante en el ataque de ayer.

El número de prisioneros hechos desde ayer por los franceses pasa en la actualidad de 8 000. Del material conquistado no han podido ser contados hasta ahora mas que 70 cañones, unos 30 *minenwerfer* y 30 ametralladoras.

En Champagne han ejecutado los franceses dos afortunados golpes de mano: el primero, al Nordeste de Pronay, y el segundo, en el Monte Alto. En la orilla derecha del Mosa, vivas acciones de artillería en la región de Samogneux, Vacheraville, del Chaume y al Oeste de Douaumont.

El parte inglés

LONDRES 24.—Ayer, los alemanes han atacado nuestras posiciones de la selva de Houthuot, y fueron totalmente rechazados. Es el séptimo contraataque con nuestras ganancias del 22, y no le ha dado mejores resultados. Las tropas han realizado con éxito un golpe de mano al Sudeste de Gavrelle.

Varios abrigos han sido destruidos, causando bajas al enemigo. Algunos prisioneros y ametralladoras han sido capturados.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 24.—El fuego aumentó considerablemente en Draibank y Bisanvoorde.

Las francesas iniciaron ayer en dos partes un gran ataque en el Camico de las Damas, desde la llanura de Ailette al Norte de Baissy, en unos 35 kilómetros.

Las luchas dieron lugar á muchas alternativas entre Ailette y las alturas de Ostel.

El enemigo no pudo pasar adelante á causa de sus grandes bajas.

Únicamente un empuje posterior, después de una nueva preparación de artillería y que iba apoyado por numerosos automóviles blindados; iba dirigido desde el Oeste contra Ailette, y desde el Sur contra Chavignon.

Entonces el enemigo logró penetrar en nuestras posiciones hasta dichos pueblos. No nos pudimos sostener más tiempo.

Al retirar las tropas, tuvimos que hacer escalar baterías, dejándolas en poder del enemigo. Los franceses nos persiguieron tenazmente.

EN EL FRENTE ITALO AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 24.—Con la intención de pronunciar una ofensiva al adversario, ha concentrado numerosas fuerzas. El choque nos encuentra bien preparados.

El principio del ataque ha sido indicado durante la noche última por un fuego intenso sobre diferentes puntos de los Alpes Julianos y por un violento bombardeo, empleando proyectiles de un gas especial entre Rombon y la región septentrional de la meseta de Bainsizza.

No obstante, al amanecer, á consecuencia del mal tiempo, el fuego enemigo disminuyó en intensidad.

Al mismo tiempo, la valiente respuesta de nuestras baterías también ha disminuido.

El parte austriaco

VIENNA 24.—En todo el radio de acción de nuestras tropas y en todo el frente occidental, la actividad de la lucha fue intensa.

En Flitche, cerca de Tolmein y al Norte de la alta meseta de Bainsizza H. ligeros, la infantería austrohúngara y alemana, tras una fuerte preparación de artillería, cerraron las líneas italianas.

En Albania, al Sur de Bernt y á ambas orillas del Devoto, nuestras tropas pelearon con éxito.

EN EL FRENTE RUSO-RUMANO

El parte ruso

PETROGRADO 24.—Ayer el enemigo comenzó á desplegarse á su posición en Skul-Lemberg; nuestras avanzadas persiguieron al enemigo.

En la región de Delintobios nuestra artillería expulsó á los alemanes. En el resto del frente no hay novedad.

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte austriaco

Hubo mayor actividad de artillería únicamente al Oeste del lago de Ouhrida y desde el Vardar hasta el Doiran, en donde fueron rechazados varios avances ingleses.

LA GUERRA EN EL MAR

PETROGRADO 24.—En la desembarcación del golfo de Finlandia desbarcamos á varios submarinos alemanes. También fueron avir-

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para Port Said, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mezagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS

para el

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA BURGOS

MÉNDEZ NÓREZ, 7 VITORIA, 43

Teléfono 3901 Teléfono 180

HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. en C.)

Salón del Prado, 6

Madrid Teléfono 3194

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media tostada, 45 céntimos

El Cafetal: Corredera Baja, 4

NUCLEARSTOL ROBIN. MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSÉNICAL (Nucleofosfato de Oxi y de Sosa metilarsinada). ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE. COMPRIMIDOS. LINFATISMO, ESCROFULAR, TUBERCULOSIS, FIEBRES PALUDOSAS, CAQUEXIA de los niños, PAISES CALIENTES, etc.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 32 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Alcalá, 48 - Oficinas, Caballero de Gracia, 68.

BOCA. SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes. La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y blanquea la dentadura.

SILVESTRE SEGARRA É HIJO. SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA. Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañosa. Construcción especial para Mallorca, Ceuta y sus limitrofas.

SANTAL MIDY. CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes. Exigir la firma: MIDY. Exigir el nombre: MIDY. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

URODONAL. limpia el riñon. El URODONAL lava el riñon, el hígado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas. El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos). OPINIÓN MÉDICA: Sea como fuere y dado el caso que el paciente solo disponga de tres semanas para curarse, hay medio de avenirse: basta con que, ante de irse a tomar las aguas, desembarácese en su casa de los venenos que empozoñan su organismo: obtendrá fácilmente esta sangría úrica blanco por medio de un diurético que no solo aumenta la secreción urinaria, sino que va tambien a solubilizar in loco el ácido úrico y los xantúricos antes de movilizarlos. A esta doble indicación responden exactamente las propiedades del Urodonal, cuyo empleo es muy ventajoso en tal circunstancia y todas veces que se trate de desembarazar el organismo de los productos de intoxicación endógena y exógena. Dr. CLERC, Médico consultor en Las Aguas de Vichy.

IODONE ROBIN. VER A LA PEPTONATO DE YODO. IODONE ROBIN. La fórmula que contiene a Iroína, elemento factor del Oxi y de Iodo, es el más poderoso agente de la curación de las enfermedades de la glándula tiroidea y de la glándula paratiroides. La fórmula es el más poderoso agente de la curación de las enfermedades de la glándula tiroidea y de la glándula paratiroides.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc. AGUA VALDEZARZA. Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar. Llévese Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídase en principales farmacias y Depósito Central. ARENAL, 26, MADRID. FELIPE SANTOS

Una flota canaria

Nuestro querido colega «El Tribuno», de Las Palmas, que dirige el notable periodista D. Sebastián Suárez León, reconociendo la importancia excepcional que para la vida de los pueblos tiene la Marina comercial, publica en uno de sus últimos números el siguiente artículo, con el que estamos conformes en absoluto:

«Hay que tener en cuenta que todo el comercio de un país no se reduce a la exportación de sus productos naturales, sino también a la importación de los extranjeros que les son precisos para alimentarse, vestirse y calzarse, para la satisfacción de otras necesidades personales, ó en fin, para el desarrollo de sus propias riquezas. Y este otro comercio es, tal vez, y aun sin tal vez, más importante que el otro, porque el primero representa, según que venga bien ó mal, aumento ó disminución en los beneficios, ó pérdidas, el segundo representa posibilidad ó imposibilidad de alimentarse, de vestirse, de usar determinadas substancias más ó menos precisas para la vida, ó de recibir ó no mercancías que pueden influir decisivamente en las producciones naturales del suelo.

Esto es: que la exportación puede obligarnos en último límite, y si se hiciera tan onerosa que no dejara un margen suficiente de beneficios, á cambiar los cultivos, mientras que la importación, agravada con el aumento constante de los fletes, nos obliga á pasar forzosamente bajo esas horcas caudinas, porque existen productos sin los cuales nos es materialmente imposible pasar, y que debemos recibir por mar soportando todos los aumentos que se nos quieran imponer.

Aumentos en que todos resultamos perjudicados: los comerciantes, porque aun traspasando el aumento al comprador, lo que no siempre se puede hacer íntegramente, tienen que sufrir, al cabo de cierto tiempo, una dis-

impulso patriótico—nunca mejor empleada la sobada frase—de todas nuestras clases pudientes y no pudientes.

Un general acuerdo de los accionistas regularía los fletes limitándolos á lo estrictamente preciso para el sostenimiento de la flota y amortización del capital, porque lo que debiera fundarse, lo que resolvería de una vez y para siempre el problema de nuestros transportes, lo que acabaría con la situación equívoca que atravesamos y nos daría plena y completa función de nuestras riquezas, sería la fundación, la creación; no de una Compañía ordinaria de vapores con sus accionistas, impulsada por la natural ganancia que el negocio prometera; no un grupo de hombres adinerados que pudieran imponerse cuando se reconocieran imprescindibles; no una empresa más de capitalistas con sus egoísmos, sus ambiciones y sus naturales aficiones al agio, al aumento de la ganancia y al monopolio; sino algo más, infinitamente más práctico, más conveniente, y sobre todo, más hermoso; algo que revelaría el amor al terruño, la confianza en el porvenir de estas islas, el verdadero patriotismo, en fin, sin móviles políticos y bastardas pesiones; algo que sería nuevo, original y único: una Compañía Cooperativa de vapores en que todos los hijos de Canarias—y los que en ella han tomado carta de naturales—fueran accionistas.»

La guerra en el mar

PARIS 24.—Durante el mes de Septiembre, nuestros diversos barcos de vigilancia, globos y aviones, han tenido 51 encuentros con submarinos, de los cuales 19 se han efectuado en la Mancha, 18 en el Océano y 17 en el Mediterráneo.

Treinta y cuatro de estos encuentros han sido con patrullas aéreas francesas, que, además, han señalado minas varias veces á nuestros barcos dragaminas.

Diez y seis buques mercantes han escapado á los ataques del enemigo, unas veces combatiendo y otras maniobrando.

FERROL 23.—Se han recibido noticias de haber desembarcado en la playa de Cedeira los 21 tripulantes que faltaban del vapor americano «Saint Hallens».

Victimas de los submarinos alemanes FERROL 24.—Una pareja de vapores pesqueros denominada «Weyler» halló en alta mar dos botes con naufragos, á los que prestó socorro.

Los naufragos procedían del vapor noruego «Star», de 3.000 toneladas de desplazamiento y 21 hombres de tripulación. Este buque, que llevaba carga para Francia, fué hundido por un submarino alemán á 150 millas de estas costas.

La mayor parte de los maripos, auxiliados por nuestros barcos pesqueros, están enfermos, siete de ellos tan graves, que han tenido que ingresar en el Hospital de la Carlidad.

Barcos echados á pique

BERLIN 24.—En la zona Norte de la guerra naval han sido hundidas por los submarinos alemanes 15.000 toneladas. Entre los barcos destruidos se encontraban: un vapor armado, cargado, el paquebote de mineral; además, el bergantín inglés «Halcyon», con cargamento de carbón, y el «Joshua», con tierra de porcelana para Dieppe.

Uno de los submarinos alemanes sostuvo en el canal de la Mancha un combate con una trampa para submarinos en forma de un bergantín de tres palos, armado. En el curso del encuentro recibió el velero dos blancos, uno en el velamen y el segundo en el casco.

LONDRES 24.—A consecuencia de una colisión, se hundió un «destroyer» británico, habiendo sido salvados dos oficiales y 21 tripulantes. El buque mercante británico, armado en corso, «Orana» fué hundido el día 19. No hubo bajas.

Bombardeo de Ostende

LONDRES 24.—Los navios británicos han bombardeado el 21 las defensas navales de Ostende. Las fotografías demuestran los satisfactorios resultados obtenidos.

Monitor inglés hundido

BERLIN 24.—El monitor inglés torpedeado en la noche del 18 al 19 de Octubre en la rada de Dunkerque ha sido hundido por el ataque de los torpederos alemanes, según se desprende de las noticias recibidas más tarde de las fuerzas navales que intervinieron en la acción.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES Olavel, 10 (esquina á Infantas) y Atocha, 16

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones

Cuerpo general

Destinos.—Se nombra ayudante del distrito marítimo de San Felid de Guixols al teniente de navío de la escala de tierra D. Juan Ferrándiz y Boade.

Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el alférez de navío D. Ramón Vierna vuelva á embarcar en el cañonero «Doña María de Molina».

Escala de tierra.—Se dispone pasen á dicha escala los capitanes de navío D. Francisco Barreda y Miranda y D. Francisco Benavente y Carriles.

Escuelas.—Se nombra alumnos de la Zoología Marina y Pesca á los tenientes de navío D. Francisco Gil de Sola y D. Cayetano Tejera.

Licencias.—Se conceden dos meses por enfermo á los tenientes de navío D. Juan Benavente y García de la Vega y D. Benito E. Jesús Cheregumín y Buitrago.

Cuerpo de Sanidad

Para cubrir vacantes reglamentarias, han sido ascendidos á sus inmediatos empleos, con la antigüedad de 11 de Octubre actual, día siguiente al de la vacante, el médico mayor don Ildefonso Sanz y Domenech y el médico primero D. Emilio Gutiérrez Pallardó, por ser los primeros en sus respectivas escalas que, teniendo cumplidas las condiciones reglamentarias, se hallan declarados aptos para el ascenso, y se dispone ingreso en el servicio activo al médico primero D. Joaquín Aros y Aros, en situación de supernumerario, y que por Real orden de 14 Septiembre último tiene concedido este derecho, no ascendiendo por dicha causa ningún médico segundo.

Los médicos primeros que ocupan el número uno y dos de la respectiva escala, continúan postergados por no reunir las condiciones reglamentarias.

Es también la voluntad de S. M., que el subilector de segunda, D. Ildefonso Sanz y Domenech, y el médico primero D. Emilio Gutiérrez Pallardó, continúen hasta nueva disposición en el destino de la Enfermería del Ministerio, el primero, y en la comisión que en Alemania desempeña, el segundo, y que el destino de 2.º jefe del Hospital de Marina del apostadero de Ferrol, hoy vacante, sea desempeñado, interinamente y sin perjuicio de su destino propio, por el médico mayor más antiguo de los destinados en dicho Hospital.

Reglamentación del trabajo á bordo

En vista de instancia suscrita por el presidente y secretario de la Sociedad de obreros, fogoneros y marineros de «La Naval», domiciliada en Barcelona, acompañada un ejemplar impreso de la reglamentación del trabajo á bordo de los buques mercantes, acordada en el Congreso celebrado en Bilbao el 25 de Septiembre de 1915, interesando sea aprobada por Real decreto para que sea implantada, teniendo en cuenta que el proyecto remitido y aprobado por el Congreso de referencía, tienen diferencias de alguna importancia con el proyecto de ley presentado á las Cortes en virtud de Real decreto de 24 de Mayo de 1916, el que, por otra parte, no fué bien acogido por todos los elementos que integran la Marina mercante, se ha dispuesto se desestime la petición por estar confiada la resolución de este asunto á la Cortes del Reino.

Definiendo á ruego de muchas personas que no pueden asistir por la noche al teatro, se representará todas las tardes la famosa comedia de nuestro teatro clásico «La adúltera penitente», exornada con gran aparato escénico, y con ya interpretación, cuidadosamente ajustada al espíritu y carácter de la obra, y sugestivas ilustraciones musicales, tan extraordinario incentivo dan á este espectáculo. Todas las noches, la celebradísima comedia «Margarita la Tanagra», uno de los mayores éxitos de esta compañía.

ESPAÑOL

La inauguración de la temporada, que se ha señalado para el próximo día 27, ofrecerá este año un interés artístico digno de todo encomio. Federico Oliver ha tenido el acierto de elegir para ese día una de las concepciones gallosianas que más enérgicamente determinaron en la dramaturgia de nuestros días nuevas orientaciones. Es esta obra «Realidad», no puesta en escena desde hace muchos años.

Será representada con el siguiente reparto: Augusta, Sra. Cobefia; Leonor, Sra. Gil Andrés; Clotilde, Srta. Guevas; Luisa, Srta. Pérez Luque; Bárbara, Srta. Jiménez; Orozco, señor Muñoz (M.); Federico Viera, Sr. Muñoz (A.); Joaquín Viera, Sr. Montero; Manolo Infante, Sr. Cobefia; Villalonga, Sr. Vías; Malibrán, Sr. Martí; Aguado, Sr. Cantalapietra. La acción en Madrid, época actual.

ESLAVA

Definiendo á ruego de muchas personas que no pueden asistir por la noche al teatro, se representará todas las tardes la famosa comedia de nuestro teatro clásico «La adúltera penitente», exornada con gran aparato escénico, y con ya interpretación, cuidadosamente ajustada al espíritu y carácter de la obra, y sugestivas ilustraciones musicales, tan extraordinario incentivo dan á este espectáculo. Todas las noches, la celebradísima comedia «Margarita la Tanagra», uno de los mayores éxitos de esta compañía.

APOLLO

Hoy jueves, á las seis y cuarto de la tarde, cuarto vermut de moda, con el siguiente variado programa: primero, estreno de la zarzuela cómica en un acto «Gigantes y cabezudos», para debut de la Srta. Virginia Beroña segundo, estreno del sainete lírico en un acto «El contrabando», y tercero, danzas por Perla Negra.

Las localidades para este vermut de moda pueden adquirirse en Contaduría hoy miércoles, de once de la mañana en adelante.

CÓMICO

Hoy jueves, á las seis y cuarto de la tarde, quinto vermut de la temporada, representándose por primera vez en sesión vespertina el celebradísimo viaje fantástico, nuevo, de gran espectáculo, «A pie y sin dinero», estrenado con extraordinario éxito en la pasada semana; completándose el programa con la representación de la aplaudida fantasía «Ministerio de estrellas».

En la presente semana, estreno del desfile histórico-cómico-lírico-bailable, en un acto, dividido en cinco cuadros, original libro de La inauguración del infanta Isabel.

La temporada en este lindo teatro empezará mañana viernes, día 26, á las diez de la noche, representándose la comedia en tres actos, de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada «Las de Caín», con el siguiente reparto:

Doña Elvira Horrojo de Caín, María Bou; Rosalía, Mercedes Pardo; Merucha, María Luisa Moreno; Estrella, Magdalena Abrines; Amalia, Concha Zede; Fifi, Carmen Cobet; Doña Jenara, Rafaela Lasheras; Brígida, Carmen Gallardo; Don Segismundo Caín y de la Muela, Francisco Alarón; El tío Cayetano, Rafael Ramirez; Alfredo, José García Agullar; Martín, Antonio Estévez; Pepita Castrolejo, Alejandro Maximino; Tomás, Antonio del Pino; un guardia, Pedro González; Emilio Vázquez, Enrique Echevarría; un barquillero, Enrique Leyva; un pollito, Rafael E. Ortiz; un botones, Pío Bexach.

VIDA MARITIMA

CADIZ 24.—Ha llegado el vapor correo «Reina Victoria Eugenia», que estuvo detenido en Gibraltar siete horas.

En el pasaje han llegado la célebre cantante Elena Teodorini, la compañía de Lara, que ha hecho en el Uruguay un negocio soberbio, el notable actor Simó Raso; la compañía de bailes rusos que va á trabajar en Barcelona; la cancionista Emilia Benito; el diputado argentino Tomás Breto, y el agregado militar de la Argentina, capitán Bermejo.

Barcos embarrancados

TORTOSA 25.—Frente á las Bocas del Ebro embarrancó ayer el vapor inglés «Eria», que se dirigía á Marsella con un cargamento de hierro, y tras de grandes esfuerzos se consiguió ponerle á flote, continuando de nuevo su viaje.

Con el «Eria» son tres los barcos que han embarrancado en el espacio de cuarenta y ocho horas, siendo los otros, dos veleros cargados de arroz y naranjas, para Barcelona, y otros cargamentos tuvieron que tirar al mar, para lograr ponerse á flote.

Vapor encallado

VIGO 24.—A la entrada del puerto de Lisboa ha encallado el vapor «Porto Alexandre», que no quiso aceptar los servicios del práctico. Parece que dicho buque navegaba perseguido por un submarino.



Inauguración del monumento á Perout en Petit-Croix.

TEATROS

ESPAÑOL

La inauguración de la temporada, que se ha señalado para el próximo día 27, ofrecerá este año un interés artístico digno de todo encomio. Federico Oliver ha tenido el acierto de elegir para ese día una de las concepciones gallosianas que más enérgicamente determinaron en la dramaturgia de nuestros días nuevas orientaciones. Es esta obra «Realidad», no puesta en escena desde hace muchos años.

Será representada con el siguiente reparto: Augusta, Sra. Cobefia; Leonor, Sra. Gil Andrés; Clotilde, Srta. Guevas; Luisa, Srta. Pérez Luque; Bárbara, Srta. Jiménez; Orozco, señor Muñoz (M.); Federico Viera, Sr. Muñoz (A.); Joaquín Viera, Sr. Montero; Manolo Infante, Sr. Cobefia; Villalonga, Sr. Vías; Malibrán, Sr. Martí; Aguado, Sr. Cantalapietra. La acción en Madrid, época actual.

ESLAVA

Definiendo á ruego de muchas personas que no pueden asistir por la noche al teatro, se representará todas las tardes la famosa comedia de nuestro teatro clásico «La adúltera penitente», exornada con gran aparato escénico, y con ya interpretación, cuidadosamente ajustada al espíritu y carácter de la obra, y sugestivas ilustraciones musicales, tan extraordinario incentivo dan á este espectáculo. Todas las noches, la celebradísima comedia «Margarita la Tanagra», uno de los mayores éxitos de esta compañía.

APOLLO

Hoy jueves, á las seis y cuarto de la tarde, cuarto vermut de moda, con el siguiente variado programa: primero, estreno de la zarzuela cómica en un acto «Gigantes y cabezudos», para debut de la Srta. Virginia Beroña segundo, estreno del sainete lírico en un acto «El contrabando», y tercero, danzas por Perla Negra.

Las localidades para este vermut de moda pueden adquirirse en Contaduría hoy miércoles, de once de la mañana en adelante.

CÓMICO

Hoy jueves, á las seis y cuarto de la tarde, quinto vermut de la temporada, representándose por primera vez en sesión vespertina el celebradísimo viaje fantástico, nuevo, de gran espectáculo, «A pie y sin dinero», estrenado con extraordinario éxito en la pasada semana; completándose el programa con la representación de la aplaudida fantasía «Ministerio de estrellas».

En la presente semana, estreno del desfile histórico-cómico-lírico-bailable, en un acto, dividido en cinco cuadros, original libro de La inauguración del infanta Isabel.

La temporada en este lindo teatro empezará mañana viernes, día 26, á las diez de la noche, representándose la comedia en tres actos, de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada «Las de Caín», con el siguiente reparto:

Doña Elvira Horrojo de Caín, María Bou; Rosalía, Mercedes Pardo; Merucha, María Luisa Moreno; Estrella, Magdalena Abrines; Amalia, Concha Zede; Fifi, Carmen Cobet; Doña Jenara, Rafaela Lasheras; Brígida, Carmen Gallardo; Don Segismundo Caín y de la Muela, Francisco Alarón; El tío Cayetano, Rafael Ramirez; Alfredo, José García Agullar; Martín, Antonio Estévez; Pepita Castrolejo, Alejandro Maximino; Tomás, Antonio del Pino; un guardia, Pedro González; Emilio Vázquez, Enrique Echevarría; un barquillero, Enrique Leyva; un pollito, Rafael E. Ortiz; un botones, Pío Bexach.

Conferencia de Cambó

En el Centro Autonomista de Dependientes de Comercio de Barcelona, dió el 23 el señor Cambó una conferencia acerca de la situación actual.

Comenzó haciendo historia de la actuación de los regionalistas desde el manifiesto titulado «A la grande España». Aquel ideal—añadió—, que fué recibido con indiferencia, es ya una realidad y es adoptado por cuantos españoles no se resignan á la abyección. El pensamiento autonomista es aceptado hasta por los partidos que hasta ahora nos habían sido contrarios. Maura y Alba indican como solución la autonomía, y el mismo conde de Romanones se prepara á hacer confesión de yerros pasados. En el Norte, en Valencia, en Galicia, se despierta vigoroso el sentimiento de la personalidad propia. En todas partes de España se vuelve á ver á Cataluña sin resaca. El momento es de gravísima responsabilidad para Cataluña. Hay que mirar el pantano que nos separa de la tierra de promisión. Asistimos á los últimos momentos de las oligarquías que han deshonrado y envilecido á España. Sus últimos momentos son los más innobles; van á morir, pero con vilipendio. (Grandes aplausos). Muestran sin respeto á las instituciones, sin cariño á la Patria. (Ovación). Es un Ejército de ocupación que aseala al país antes de desalojarlo. (Se repiten los aplausos).

Análisis la crisis iniciada el 1.º de Junio. Su gravedad estriba en que durante cuatro meses el Poder público se haya revolcado en el fango. Aun no nos hemos hecho cargo de la gravedad de las averías sufridas por el principio de autoridad. Los militares, como médicos, no crearon el mal; le presentaron al público. (Ovación). No hay que culpar al Ejército de indisciplina; en todo caso hay que culparle de no haber dado á estos actos la trascendencia de un golpe de Estado. Quien opera un tumor, debe extirparlo. (Aplausos).

La indisciplina militar es una cosa gravísima; pero el acto de 1.º de Junio ha tenido la adhesión de todo el país. En Inglaterra, en Francia, en Alemania, de producirse este acto habría sido asediado por la animadversión del pueblo. Aquí, en cambio, por el desprestigio de los gobernantes, el pueblo lo considera como un síntoma de reparación. (Grandes aplausos).

Una crisis del Poder, en un país constitucional, sólo puede resolverse en el Parlamento. Por eso—añadió—los regionalistas pedimos la reunión de las Cortes. Buena parte de la opinión se opuso, considerando el Parlamento inútil. ¿Y qué?—pregunta—. ¿Acaso ese Parlamento era incapaz de hacer una afirmación? ¿Es que no había nadie que tuviese patriotismo y dignidad? Se hablaba de la disciplina de los partidos, olvidando que esta disciplina convierte á las mayorías en rebajas de carneiros. La crisis del Poder se hubiera planteado después, pero no en la Cámara regia, y si el Parlamento no la hubiera resuelto la hubiera resuelto el pueblo á escazobos.

Compañía Transatlántica

El vapor «LEGAZPI» saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 30 del corriente mes, y de Cádiz el 3 de Noviembre próximo, para Las Palmas, Durban, Singapur y Manila. Se previene que las citadas fechas de salida son provisionales y serán confirmadas ó modificadas oportunamente.

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 26 del corriente Octubre de Barcelona, el 27 de Valencia, el 29 de Almería, el 30 de Málaga y el 1.º de Noviembre de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

«Isla de Panay»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente Octubre de Barcelona, el 1.º de Noviembre próximo de Valencia, el 2 de Almería, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las diez y media. En Ildaria. Y Amor á oscuras. A las seis y media, Amor á oscuras.—En Ildaria.

ODEON.—A las diez.—Camino adelante y La fuerza bruta. COMEDIA.—A las diez (Compañía cómico-dramática), El rayo.

REINA VICTORIA.—A las seis y media (doble), Debut de Emerita Esparsa El Conde de Luxemburgo. A las diez y media (doble), La duquesa del Tamarin.

APOLLO.—A las seis y cuarto, (especial), Gigantes y cabezudos (estreno) debut de la señorita Virginia Barona. El contrabando (estreno) Danzas clásicas por Perla Negra.

A las diez y media (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y Danzas clásicas por Perla Negra.

FRIGEO.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las seis y media, El guante rojo.—A las diez y cuarto, El guante rojo.

SINDICATO DE UNIDAD, Barbiel, 9



Cañón de 1.0, destruido y apesado por los franceses.

minución lógicos en las compras, aparte que los desembolsos por los fletes, que no aguardan, son más considerables y les obligan á invertir inmediatamente una mayor suma de que reservas; los consumidores, por el natural aumento que deben abonar, y consumidores de las mercancías que estas islas reciben del exterior, en mayor ó menor cantidad, lo somos todos.

Todos. Lo mismo el hacendado que el obrero; el obrero que el comerciante; el empleado que el abogado ó el médico. Nuestras importaciones son tan primordiales, tan indispensables, que si se suspendieran temporalmente, sólo unos meses, el hambre se dejaría sentir en todos los hogares.

Es que esto de fundar una línea de vapores exclusivamente nuestra, una empresa en la que todos debemos estar interesados. Tanto ó más que las comunicaciones interiores debemos cuidar las exteriores, y en nuestra situación aislada en el Atlántico, tenemos para mantener relaciones constantes y seguras con el resto del mundo, que contar con una buena flota.

Claro que hasta aquí estos servicios no han faltado, ni sería fácil que faltasen, puesto que el Estado no iba á dejar abandonadas estas islas de ese modo. Sería preciso que no dispusiera de barcos. Pero aun así, está en la medida de lo posible.

Por lo menos, en lo que á nuestro comercio exterior afecta, estamos ya tocando la consecuencia evidente de nuestra falta de previsión. Bastó un peligro, la proximidad de los submarinos alemanes, para que nuestras exportaciones quedaran suspendidas, y desde entonces estamos á merced de las compañías españolas, que de vez en vez, y como por favor, transportan, á elevadísimos fletes, unos miles de bultos de frutas que no remedian la crisis existente.

¿No puede ocurrir algo parecido en cuanto á la importación, si los buques españoles se retrasaran ó á las Compañías no les conviniera tocar en nuestros puertos?

Repetimos que no es fácil, pero que está en lo posible, y todo lo que es posible debe tenerse en cuenta.

Nada de esto, en cambio, podía ocurrir con la creación de una flota exclusivamente canaria y que fuera el resultado de un verdadero

tidas numerosísimas fuerzas de combate en mión y bastantes transportes. En la noche del 21, después de fuerte bombardeo por los torpederos enemigos contra nuestros elementos costeros, comenzaron el desembarco en la península de Werder, y simultáneamente por los cerros del golfo de Matzal, a 12 veredas de Werder, advertimos la presencia de numerosas barcasas con hombres y ganado, desembarcando dos compañías de infantería, que hicieron retroceder a nuestras tropas y ocuparon la parte occidental de la península.

De la Prensa

Mientras tanto que Guillermo II, acompañado de non Ruhlmann, se pasea entre sus vasallos aliados, el sultán de Turquía y el Ceburgo de S. fia, se nos informa de Viena que Austria y Alemania van a revisar sus fines de guerra. Este propósito ha sido publicado como una noticia trascendental, propia para producir en los aliados honda emoción. Se espera en el Ballplatz en que tal noticia escalará a los enemigos. Sin embargo, no despierta en nosotros ninguna emoción. Ya que los imperios centrales nunca han hecho conocer sus fines de guerra, la pretendida modificación no puede ni asustarnos ni revelarnos algo.

En lo que concierne a Alemania, ésta se limitó a hacer gestiones ocultas y tentaculares destinadas a fomentar discrepancias entre los aliados.

El canciller mismo ha desautorizado, después de haber fingido aceptar, la moción anodina votada el 19 de Julio por el Reichstag, moción que rechazaba la idea de aumento de territorio mediante la violencia y todos los planes conducentes al boycottage y a las prohibiciones económicas después de la guerra.

En cuarto a los tanteos, a los cuales aludió el Sr. Ribot en la sesión del 12 de Octubre en la Cámara francesa, eran obra de personalidad irresponsables.

Tribuna (de Roma)

«Ha aquí la lista de los aviadores italianos que han logrado los más numerosos éxitos. El primer lugar está el capitán Baracca, con 19 aparatos enemigos destruidos; después, el segundo teniente Baracchini, el teniente Ruffo di Calabria, el comandante Piccio, cada uno de los cuales pusieron tres fuera de combate. Siguen, el teniente Olivari, con doce, el teniente Brno, con siete; el teniente Oliví y el sargento Stoppani, con seis; el teniente Sbelli con cinco; los sargentos Arrigoni y Nardini, con cuatro.

Ocho aviadores cuentan cada uno tres victorias, tres, han destruido cada uno dos aparatos enemigos; setenta y seis, uno cada cual. Desgraciadamente, el segundo teniente Olivari ha muerto el 12 de Octubre a consecuencia de un accidente aéreo.

Chemnitz (de Viena)

«Los debates sobre la política exterior han sido señalados por un episodio interesante. El diputado Haussmann había lanzado algunas críticas contra el ex canciller Balow.

Esto originó un breve duelo oratorio entre dos diputados del mismo partido. Siegfried Heckcher, que figura en las listas progresistas, respondió a las declaraciones de Haussmann, haciendo un panegírico entusiasta en honor del príncipe de Bulow y de sus talentos políticos. Y es que, en efecto, Bulow se halla dispuesto a recoger la sucesión de Michaelis. Se dice que tiene ya en cartera todo el ministerio por constituir.

Afirmar que se comprometerán a gobernar con arreglo a los métodos parlamentarios. El problema que ha creado en 1907 la política del bloque no se acomodaría en adaptarse a la situación actual.

Para volver al Poder, Bulow consentiría en gobernar siguiendo estrictamente la voluntad de la mayoría del Reichstag.

Sea lo que fuere, el discurso-reclamo muy indiscreto del diputado Heckcher seguramente no habrá favorecido los propósitos del antiguo canciller, a pesar de ser incontestables sus talentos de adaptación.

Pero precisaría que Alemania estuviese muy apurada, y que sufriese gran falta de hombres, para que ella tuviese necesidad de recurrir nuevamente a los servicios del príncipe de Bulow, cuyo pasado recuerda los peores errores políticos.

Ecos diversos

NAUEN 23.—Uno de los submarinos alemanes estuvo en el Canal de la Mancha un combate con una trampa para submarinos, en forma de un bergantín de tres palos armado. En el curso del encuentro recibió el velero dos blancos, uno en el velamen, y el segundo en el casco.

PARIS 24.—Se ha publicado la siguiente nota oficiosa: «El señor presidente del Consejo estuvo hoy en el Eliseo para someter a la firma del Presidente de la República el decreto nombrando a M. Barthou ministro de Negocios Extranjeros, en sustitución de M. Ribot, cuya dimisión ha sido aceptada. Todos los demás ministros del Gabinete conservan sus respectivas carteras actuales.

BERN 24.—El «Berliner Tageblatt», hablando de la crisis alemana, dice que Michaelis, a pesar de lo que en contrario opinan los partidos de la mayoría, no se cree en el caso de presentar la dimisión de canciller.

BERLIN 24.—El Emperador alemán escuchó las exposiciones del canciller imperial alemán y de los jefes del Gobierno militar y Estado Mayor general.

COMENTARIOS DE PRENSA

«La Acción» «Hay que acabar de una vez. Si el señor Dato quiere continuar a todo trance, porque todamente se empeña en no advertir que es lo que impone la pública dignidad, a todo trance y a cualquier evento habrá que imponerla, y de lo que suceda, el señor Dato será el responsable.»

«El Día» «Aunque se juzgara víctima de una injusticia, el Sr. Dato, como español, conservador, monárquico y primer ministro, sólo tiene un deber y no le queda ya más que una labor útil de pocas horas: evitar que sobre él caiga la responsabilidad de un desastre nacional, con quebranto irreparable del orden, peligro para el régimen y lesión a cuantos altos intereses jura amparar y defender como presidente del Consejo.»

«El Mundo» «¿Qué hará el Gobierno si contra él se eleva el Monarca un pliego de agravios análogo al documento del 7 de Septiembre, y sobre ne gárcele la confianza del Ejército se le hace responsable del cariz que tomó la última huelga? ¿Qué hará si, como se anuncia, va el Mensaje directamente al Rey?»

«El Liberal» «Ningún Gobierno tiene derecho a quejarse de la indisciplina ni de la insubordinación de los gobernados, cuando él es el primero que falta a la ley y utiliza la fuerza que cree le es adicta para quebrantar las bases y principios de nuestra Ley fundamental.»

Provincias

SAN SEBASTIAN 25.—En tren especial pasó D. Bernardino Machado acompañado del Sr. Vasconcellos y del Gobierno portugués.

En la estación le saludaron las autoridades. El Sr. Machado dijo que volvería pronto a inaugurar un hospital portugués en Hendaya y que entonces estaría unos días en San Sebastián.

BARCELONA 25.—Los alcaldes de varios pueblos de la provincia han solicitado de la Diputación que les conceda un local para reunirse, con objeto de ocuparse de la disolución del Cuerpo de los mozos de escuadra.

No se accederá a la petición, por tratarse de un acuerdo firme de la Diputación.

VAGENCIA 25.—En la estación de Puebla de Valverde, al tomar la aguja un tren de mercancías, descarrilaron dos vagones, resultando muerto el guardafreno, Mariano Gálvez. De aquí se ha enviado un tren de socorro con grúa, material y personal.

MURCIA 25.—Comunican de Loros que se han declarado en huelga 400 obreros de las minas de azufre.

Solicitan aumento de jornal y disminución de las horas de trabajo.

BARCELONA 24.—Se da como seguro que, en vista del informe del fiscal del Supremo, el diputado Marcelino Domingo será puesto en libertad provisoria.

Noticias militares

SAN SEBASTIAN 25.—El regimiento de Zapadores Minadores ha terminado las prácticas que venía haciendo desde el mes de Septiembre.

VIGO 25.—De los scorazados «España» y «Alfonso XIII» desembarcaron en la playa de Bousas los artilleros y cuatro esñones, para hacer ejercicios de tiro. Dispararon ocho veces cada cañón contra un barco.

BAILLEN 26.—Acaba de salir para Menjíbar el gobernador militar de Córdoba, general Chacón, con las fuerzas que a sus órdenes están realizando prácticas.

Harán escala en Arjona, Porcuna y Bujalance, hasta llegar a Córdoba.

A las fuerzas se le dispensó un cariñoso recibimiento. En la Capitanía general se verificó ayer el acto de tomar posesión de su nuevo cargo el general Anar.

El donde del Serrallo presentó a su sucesor las representaciones de los Cuerpos y Armas de la guarnición, así como también el personal del Estado Mayor y del Gobierno militar.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar aprobaron Aritmética D. Alfredo Guisero Alcover, D. Arturo Soto y López de Neira, D. Ramigio Verdía Joli y D. José Fernández Pery.

—Aprobaron Trigonometría D. Javier de Salas y Pintó, D. Francisco Núñez y Rodríguez y D. Rodolfo Royo Alfonso.

—Idem prácticas de Algebra, D. Arturo Soto y López de Neira, D. Ramigio Verdía y Joli y D. José Fernández Pery.

En el Arroyo de la Canaleja, cerca de Mostoles, ha ocurrido un lamentabilísimo accidente, resultando víctima el soldado de la sección de Aviación de Cuatro Vientos, Manuel Fernández Alvarez, el cual cometió la imprudencia de subirse a lo alto de una columna soporte de los cables de la luz eléctrica, sufriendo tal descarga el infeliz soldado, que cayó al suelo, produciéndose la fractura del cráneo. Terrible lesión que le produjo la muerte.

El cadáver de Manuel fue conducido al Hospital Militar.

BARCELONA 25.—Al anochecer se han reunido los presidentes de todas las Juntas de la guarnición, para ultimar la redacción del Mensaje que se proponen elevar al Rey.

Dice el coronel Moratino

BARCELONA 25.—El Noticiero Universal publica una intervid celebrada por uno de sus redactores con el coronel Moratino, quien, entre otras cosas, ha declarado lo siguiente:

«He enviado una carta al director de «La Correspondencia de España», protestando de la reciente publicación de otra mía, dirigida a los compañeros de Armas. Es completamente falso que yo me proponga crear otra Junta de Defensa frente a la que hoy actúa. No pretendo desunir; lo que quiero, precisamente, es mucha unión.

En cuanto a la forma en que debe hacerse la elección de la Junta Superior, si se hace por votación, como los capitanes y tenientes suman en total 6 235 y los jefes únicamente 1 787, resultaría muy fácil que el ligero día en que esta Junta se hallara integrada por tenientes y capitanes únicamente, sin tener en ella representación los demás empleos.

Consecuencia de esto podría ser la desunión. Si la Junta se eligiera por votación en las escalas respectivas, vendrían los mejores, y no existiría el temor de equivocaciones—de buena fe, desde luego, pero lamentables—, que no denuncen, pero deprimen.

«Esa es la Junta Superior que yo he padido, y que en manera alguna ha de estar enfrente de la que hoy existe. Siempre he trabajado lealmente para que esto llegue a ser un hecho.

El coronel Moratino terminó sus declaraciones manifestando que es inexacto que haya pedido el retiro.

La carta que ha escrito al director de «La Correspondencia de España», y que hoy publica este colega, dice así:

«Sr. D. Leopoldo Rumeo. Muy señor mío: «El Noticiero Universal», de esta capital, en su información telegráfica de esta noche, he constatado que ha sido publicada en el periódico de su digna dirección una carta que, autorizada por mí firma, he dirigido a mis compañeros de Arma y a los que de ella procedan.

La ley es terminante y no debe ser nada publicado sin autorización del que firma. Yo no he dado esta autorización, y renunciaré a todos los derechos que la ley me concede si, acudiendo a su honor de caballero, no tiene usted inconveniente, cuando las circunstancias me lo exijan, en decir quién le entregó el escrito para ser publicado.

Rogándole la inserción de esta carta en su periódico, aprovecho gusto esta ocasión para ofrecerse de usted a s. q. s. m. b. Leoncio Moratino, coronel de Infantería.»

Podemos afirmar, no obstante lo expuesto, que el Sr. Moratino dejará de pertenecer al Ejército, si es que ya no lo ha dejado.

TELÉFONO, 575

Carta de Italia

«Estamos en vísperas de atravesar el Atlántico con aeroplanos?»

Hemos aludido, en artículos anteriores, a los preparativos que se supone que hacen los Estados Unidos, proyectando la unión del Viejo con el nuevo continente a través de los caminos aéreos.

En América se dispuso el año anterior un poderoso aparato Curtiss para intentar esta nueva proeza. Pero las pruebas hechas con este aparato, en uno de los lagos del Norte, no llenaron las condiciones de seguridad que se apetecían.

Pocos años ha, aviadores italoamericanos se reunieron en Washington con los más diestros en el arte de la navegación aérea, para intentar el vuelo de prueba entre dicha capital y Nueva York, tripulando grandes aeroplanos Caproni de tres motores.

Aun no hemos tenido noticias de este vuelo; no obstante, todo hace sospechar que estamos en vísperas de su realización.

Por otra parte, hay que considerar que el problema de la travesía del Atlántico en aeroplano revestirá los mismos aspectos de la famosa travesía de la Mancha. Se intentará hasta tanto que el hombre, dominando a los elementos, obtenga el triunfo definitivo.

Los que ansian esto consultan de continuo sus mapas, a fin de adivinar qué ruta será la elegida por los valerosos ejecutores de empeño tan arduo.

Adoptarán, naturalmente, aquellos puntos de partida que estén más cercanos entre Europa y América. Las islas del Atlántico están, por tanto, a disposición de los conquistadores del aire. Pero no todas ofrecen las mismas ventajas para el aterrizaje.

Al Norte, la nebulosa Islanda podría ser un punto de etapa; los que conocen la naturaleza del terreno saben que no es propicio a buenos aterrizajes, en ella sólo hay dos centros donde los aviadores encontrarían refugio para ellos y sus máquinas.

En cuanto a la distancia por recorrer, puede dividirse en tres etapas. La primera, desde Terranova a Groenlandia; la segunda, desde Groenlandia a Islanda; y la tercera, desde Islanda a Inglaterra. Todas en conjunto suman unos 4 000 kilómetros. Si tenemos en cuenta que, con el aparato S. I. A., el capitán Laureati llevó a cabo la jornada Turín-Nápoles y vuelta, ó sea una distancia de 1 100 kilómetros, y pocos días después, con el mismo aparato, la carrera Turín-Londres, de 1 200 kilómetros, advertiremos que no estamos lejos de contar con un aparato que pueda resistir jornadas de cerca de 1 400 kilómetros cada una. Se trata exclusivamente de perfeccionar el material y dotarlo de mayores depósitos de combustible.

Cada una de las tres etapas del Norte del Atlántico pueden hacerse con vuelos continuados, de la mañana a la noche, ó al contrario. Seguramente han de vencer en la prueba la fuerza física y la resistencia moral de los pilotos que turnen gobernando el aeroplano. No cabe, en efecto, ocultar que el vuelo a través del Norte del Atlántico, en esta estación precursora del invierno, tropezará con serias dificultades atmosféricas.

Otro itinerario posible es el de Terranova a las islas Azores, y desde éstas a las costas de Portugal. En este itinerario, la primera jornada habría de ser bastante difícil, por ser de 2 000 kilómetros. Los grandes aparatos Caproni, en efecto, si no fueran especialmente modificados para la prueba transatlántica, no tienen la velocidad de los aparatos S. I. A., que recorren hasta 220 kilómetros por hora.

Una compensación de este gran esfuerzo se obtendrá con la mejoría de las condiciones atmosféricas, promediado el Atlántico, y con el hallazgo de un aterrizaje más seguro en las Azores. Entre otras ventajas, debe figurar la existencia de una gran estación radiotelegráfica, que podría participar noticias meteorológicas a la estación Marconi de Cabo Breton, en la Nueva Escocia, y proporcionar de este modo a los aviadores útiles informes para emprender un viaje en el cual tuvieran que luchar con los elementos.

La segunda etapa de este itinerario sería de 1 500 kilómetros. Las estaciones radiotelegráficas de Fiumeterre y de Cádiz prestarían, en este caso, el servicio de sus informaciones meteorológicas, ya que se piensa en dotar a los aeroplanos de receptores aerográficos que transmitirán a ellos las noticias facilitadas en las etapas sucesivas.

Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte. —Idem que el contraalmirante D. Augusto Durán, cese en la jefatura de servicios auxiliares y pase a la Dirección general de Navegación y Pesca.

—Promoviendo al empleo de general de brigada del Cuerpo de Infantería de Marina, al coronel D. Federico Ovaró.

—Idem a coronel, al teniente coronel don Luis Mesía.

—Idem a comandante, al capitán D. Arturo Cañas Sánchez.

—Ascenso del métrico segundo D. Mariano Pérez Peláez.

—Ingreso en el Cuerpo como médico segundo, de D. Vicente Molina Rabello, número uno de los aprobados.

DIARIO OFICIAL

El de mañana publicará las siguientes disposiciones.

Destinos y situaciones. Mañana se publicará una propuesta de destinos de capellanes del clero castrense y otra de personal del material de Artillería.

—Pasa a situación de reemplazo voluntario, el teniente coronel de Ingenieros D. Salvador Salvado y Bru, y se concede la vuelta a dicho, al capitán de Artillería D. Miguel Sancho.

—Se autoriza comben entre sí de destino, a los oficiales del Cuerpo de Oidias militares, D. José Cortacana y D. Toribio Fernández.

Residencia. Se autoriza al general de división, D. Eladio Andino, para fijar su residencia en Madrid, en situación de cuartel, y el de igual empleo, D. Manuel Llopis, en Alicante.

Ascenso. Se concede el empleo inmediato al oficial tercero de Intendencia D. Benito Herrero.

Baja. Se dispone la baja por inútil en el Ejército del capitán de Infantería D. Andrés Felany Oliver.

Gratificación. Se concede la gratificación de industria, al coronel director de la Maestrana de Artillería de Madrid, D. Manuel Cerón Cuervo.

Ayudantes. Se nombra ayudante de campo del general de división D. José Moragas, al capitán de Caballería D. Carlos Aranguren, y de D. Enrique Brullal al del mismo empleo y Arma, D. Antonio Jiménes.

—Se confirman en el cargo de ayudantes de campo del general de división, D. Domingo Arrás de Condorens, al teniente coronel de Caballería, D. Federico Araoz, y al de Infantería, D. Guillermo Gil.

Profesorado. Destinase de plantilla, a la Academia de Infantería, como profesor, al capitán de Infantería, D. Nemesio Barrucio.

Matrimonios. Se conceden Reales licencias para contraer matrimonios, a los tenientes de la Guardia civil, D. Pablo Carreras y D. Luis Varela, y al de Carabineros, D. Eliseo Sabis.

Notas políticas

La Asamblea parlamentaria. Según se ha dicho en el Congreso, el presidente de la Cámara, teniendo en cuenta los precedentes, ha autorizado a los ponencias de los parlamentarios para que se reúnan mañana en dos Sesiones del Congreso.

En la petición se hace constar que algunos diputados y senadores tratan de cambiar impresiones sobre cuestiones económicas y de organización administrativa.

También se dijo que el los asambleístas quisieran reunirse en asamblea plena el día 29, como se ha anunciado, al Sr. Villanueva no consentiría que la Junta se celebrara en el edificio de la Cámara.

Reunión suspendida. De nuevo se suspendió el acto de presentación de candidatos que debía celebrarse anoche en el Circolo maurista.

En el local se fijó un aviso, diciendo que las autoridades superiores del partido habían tenido a bien aplazar indefinidamente la reunión convocada, dada la excepcionalidad de las circunstancias que atravessamos.

Dimisión desmentida. Diversos periódicos insinuaban ayer la posibilidad de que el director general de Correos y Telégrafos, al regresar de su viaje a Sevilla, no volviese a ocupar su cargo, y atribuirán la resolución del Sr. Ortúño a una manifiesta disparidad de criterio con el ministro de la Gobernación.

Interrogado esta madrugada acerca del particular el subsecretario de dicho departamento, que a la vez desempeña interinamente la referida Dirección general, lo desmintió de un modo rotundo.

—El viaje a Sevilla del Sr. Ortúño—añadió—tiene por objeto resolver algunos asuntos de índole privada, y dentro de dos ó tres días regresará a esta corte.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJÉRCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.



El Rey de Bélgica es una cañonera francesa.

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Disponiendo que el contraalmirante D. Pedro de M. erader, cese en el mando del arsenal del Ferrol y pase a ocupar la jefatura de servicios auxiliares.

—Idem que el contraalmirante D. Julio Peris de Evora, cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte y pase a mandar el arsenal del Ferrol.

—Idem que el contraalmirante D. Ignacio Pintado, cese en la Dirección general de Navegación y Pesca y pase a ocupar el cargo de